
Schmidt Egon alkotótársunk halálára 

Március 10-én, a Farkasréti temetőben gyászolók sokasága búcsúztatta az életének 92. 

esztendejében elhunyt Schmidt Egon nemzetközi hírű madarászt, természetírót, az 

ismeretterjesztés kimagasló személyiségét. A hazai természetvédelem korábbi első számú 

vezetői, pályatársak, barátok és tisztelők róhatták le kegyeletüket a Magyar Madártani és 

Természetvédelmi Egyesület tiszteletbeli elnöke ravatala előtt.  

Népszerűsítő publicisztikai munkássága, rádióműsorai, oktató-nevelő munkája nyomán, 

generációk ismerték és szerették meg a madarakat, a természetet és lettek a madárvédelem 

elkötelezett segítői. Százezrek váltak önkéntes segítőivé a természet és az ember közötti 

harmónia mielőbbi helyreállításában. Akár tanteremben, akár hazai tájaink tágasságában, az 

éter hullámain, vagy valamelyik könyve lapjain szólt hallgatóságához, olvasóihoz 

mindannyian maradandó tudással, élménnyel gazdagodhattak. Legendás természetismerete, a 

természetvédelem terén végzett munkája sokszorosan kamatozott olvasóink számára is.  

Vannak emberek, akik arra születtek, hogy szellemi kincsestárukat egy nemzettel megosszák. 

Akik az ismeretek megosztásának különleges képességével rendelkeznek. Ilyen ember volt 

igaz barátunk és segítőtársunk, Egon is.  

Se szeri, se száma azoknak, akik szavai ihletésére fedezték fel a természet varázslatos világát, 

fürkészték a madárvilág hétköznapjait. Elbűvölte a szívéhez oly annyira közelálló madárének, 

a reggeli, esti órákban felcsendülő futamok, trillák sokfélesége, a koncertmesterek produkciói. 

Ezért, ha tehette, madárénekkel „hangolta” közönségét, rádióműsorának hallgatóit. Vérbeli 

terepi madarász volt, elmaradhatatlan távcsövével a nyakában járta be az országot a Felső-

Tiszavidék fülemülés erdeitől, Apajpusztán át a Velencei-tó nádvilágáig. Sűrűn teltek a 

madarásznapló oldalai, mindent feljegyzett, amit látott. Terepi tapasztalatai elevenedtek meg 

írásaiban ösztönözve olvasóit, hallgatóit az önálló megfigyelésre.  

Bennfentes természetismerőként, írói eszközök alkalmazásával, tudást, színt, és 

elkötelezettséget hozott életünkbe. Élvezetes, olvasmányos cikkei, érdekesen megkomponált, 

a Kossuth Rádió Oxigén című műsorában 17 esztendőn át elhangzott előadásai 

megkönnyítették az ismeretek befogadását, és nagyban segítették a természetvédelem 

társadalmi bázisának kiszélesítését. Elhitette velünk: ha nyitott szemmel járunk a 

természetben, titkai kifürkészhetők, értékeinek megóvásáért közös felelősségünk van. Már az 

is tiszteletet parancsol, hogy mintegy 100 kiváló könyv és 3500 ismeretterjesztő írás született 



öreg Remington írógépén. Olvasótáborának szeretetén túl egyebek között természetírói 

munkásságáért 2009-ben Kossuth-díjjal tüntették ki, de élete során számos más rangos 

szakmai elismerésben részesült.  

Szakmai pályafutása kezdetén madárökológiai kérdésekkel foglalkozott, így például a 

baglyok táplálkozásbiológiájával, vagy éppen a „kis rigókkal”, de kiemelkedő eredményeket 

ért el a madárgyűrűzés, annak hazai megszervezése terén is. Munkásságát mégis a 

tudományos ismeretterjesztés fémjelezte, dolgozott az Állatvilág című zoológiai magazinnál, 

és alapító főszerkesztője volt a Madártávlat című lapnak. 

Különösen szoros szálak fűzték lapunkhoz, a TermészetBúvár magazinhoz. Ennek gyökerei a 

messzi régmúltba nyúlnak vissza. Amikor 1954-ben a Fővárosi Állat- és Növénykert 

dolgozója lett, felkeltette érdeklődését az intézmény kertjében feltűnő helyén létesített 

faliújság, ahol az aktuális látnivalókra hívták fel a látogatók figyelmét. Úgy gondolta, 

írásaival maga is segítheti ezt a munkát. Az információs összeállítás szakmai gondozója az 

Akvárium és Terrárium Osztály akkori vezetője, dr. Lányi György, a már ismert 

tudománynépszerűsítő szakember volt, aki felismerte a fiatalember íráskészségét, és 

bátorította, segítette tapasztalatainak közreadásában. Ez a munkakapcsolat tovább 

folytatódott, amikor az osztályvezető később a TermészetBúvár magazin jogelődeinek 

főszerkesztője lett.  

Schmidt Egon első újságcikke az AKVÁRIUM és TERRÁRIUM című lap 1959. évi júliusi-

szeptemberi számában jelent meg „Akváriumi megfigyeléseim a halak szelídítésével 

kapcsolatban” címmel. Akkor még senki sem sejthette, hogy ez a cikk hat évtizednél is 

hosszabb szoros munkakapcsolat nyitánya lesz. Közvetlen jogelődünkben, a Búvár című lap 

1972. évi novemberi számában publikált először, majd az 1990-ben újjáteremtett ökológiai 

magazin, a TermészetBúvár szerzője lett, minden lapszámunkat gazdagítva hiteles, színes, 

tartalmas írásaival. Sokat elárul, hogy utolsó lapszámunk, a 2022/3. szám megjelenéséig 

magazinunkban 212 cikke kapott helyet, a jogelődeiben napvilágot látott írásaival együtt 

összesen 252 publicisztikai anyagot jegyzett. Több mint harmincezres olvasótáborunk 

legkedveltebb szerzője volt, az Útravaló rovatban megjelent írásai egyúttal a legrangosabb 

Kárpát-medencei és országos, valamint regionális környezet- és természetismereti 

tehetséggondozó tanulmányi versenyek kötelező felkészülési anyagai voltak. De legrégibb 

szerzőnk ennél többet is adott olvasótáborunknak, magazinunk szerkesztőségének, 

mindannyiunknak is. Emberségessége, tisztessége, szerénysége követkendő példa volt és 

marad számunkra is.  



No – de a hivatalos elköszönés után, szűkebb közösségünk, gondolatait próbálom papírra 

vetni. Kedves Egon! A TermészetBÚVÁR Alapítvány, olvasótáborunk, lapunk 

Szerkesztőbizottsága, valamint maroknyi szerkesztőségünk nevében is mindent köszönünk! 

Nagy megtiszteltetésnek tekintjük, hogy hosszú évtizedek füzére kötött lapunkhoz, minden 

írásoddal Alapítványunk szakmai programjának megvalósulását segítetted. Pártolásra 

méltónak találtad elkötelezettségünket a hiteles tudományos, az ökológiai ismeretterjesztés 

megvalósításáért, a természeti értékek megőrzéséért érzett felelősségérzet felébresztését, a 

természeti rendszerek közötti összefüggések feltárását, a természeti folyamatok mögöttes 

kapcsolatainak megismerését, a tehetséggondozást. Nagyon sokat jelentett számunkra, hogy 

szellemi kincsestáradból akár a késő esti órákban is meríthettünk, amikor egy-egy 

telefonhívásunkkor szakmai tanácsodat kértük. 

Derűs, segítőkész személyiséged itt is tetten érhető volt, csakúgy, mint amikor a 

szerkesztőségben meglátogattál bennünket például megjelenésre váró, előkészített kéziratod 

ellenőrzésére. Vagy amikor meginvitáltál Lónyai utcai lakásod dolgozószobájába kézirat- 

ellenőrzésre, vagy egy kis szakmai beszélgetésre a madárvédelem éppen aktuális feladatairól. 

Igaz barátunk voltál, akire mindig számíthattunk. Még életed utolsó hónapjaiban is, amikor 

látásod már erősen megromlott. Az égbe való felhurcolkodásoddal pótolhatatlan veszteség ért 

bennünket is! 

Január utolsó napján, a hajnali órákban Egon barátunk elindult élet utolsó nagy útjára, hogy a 

Földön túl, valahol a messzeségben találkozhasson szeretett feleségével, Eszter asszonnyal. 

Annak a napnak reggelén kelenföldi panellakásomból kilépve hideg, de gyönyörű szélcsendes, 

napsütéses idő várt. Az utcát kísérő nagylevelű hársfasor csupasz koronájában a tavaszt idéző 

madárkórus hangolt. Akkor még nem tudtam, hogy a szén és kék cinegék máshoz nem 

hasonlítható finom éneke Egon barátunkat búcsúztatja.  

Életműved mindörökre köztünk marad!  

Garancsy Mihály 

Gyenes Károly felvétele 




